Protocolo de Atendimento do 
Setor de Apoio Pedagógico (SEPED)

Buscando o cumprimento de sua missão, o setor realiza os seguintes tipos de apoio: Atendimento Pedagógico Individual, por demanda espontânea ou por convocação, e as Rodas Pedagógicas por demanda espontânea.

Como funciona:

Atendimento Pedagógico Individual: 

Solicitação do serviço: Para solicitar um encontro individual o estudante deve enviar uma mensagem para o correio eletrônico do Setor de Apoio Pedagógico – apoiopedagogico.prae@unirio.br e em seguida será realizado contato para agendamento de um horário. Além dessa forma espontânea, poderá acontecer a convocação de bolsistas e de estudantes que recebem auxílios e apresentam problemas em seu histórico escolar, por meio de um convite que será enviado para o correio eletrônico do estudante. 

Objetivo do Atendimento Pedagógico Individual: Acolher as necessidades pedagógicas dos estudantes da UNIRIO, e prioritariamente, dos bolsistas da PRAE/UNIRIO, buscando aconselhar, apoiar e orientar o estudante na análise das questões individuais e construção de um planejamento de atendimento/trabalho. 


Rodas Pedagógicas: 

[bookmark: _GoBack]Convite: Será realizada a divulgação na página da PRAE e envio de mensagem ao correio eletrônico de todos os bolsistas e beneficiários da PRAE/UNIRIO, orientadores de BIA, decanos, coordenadores e diretores de cursos, diretório central de estudantes e centros acadêmicos.  
Período de realização: As Rodas Pedagógicas acontecerão semanalmente e regularmente durante o semestre letivo nos horários indicados em calendário de encontros publicado na página da PRAE.

Objetivo das Rodas Pedagógicas: Os encontros das Rodas Pedagógicas terão como proposta discutir coletivamente questões pedagógicas, tais como: organização curricular, organização de seu tempo, processos avaliativos, entre outros. 

