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	EMENTA

Discussão de teorias, hipóteses e conceitos clássicos da Biologia.


	OBJETIVOS DA DISCIPLINA

Visa o desenvolvimento da capacidade de análise de informações e fatos de forma contextualizada, bem como o desenvolvimento da capacidade de síntese das principais teorias, hipóteses e conceitos da Ciência Biológica, de acordo com os limites do conhecimento atual. Visa também o desenvolvimento da capacidade questionadora frente às características específicas e frente à aplicabilidade destes conceitos na região tropical


	CONTEUDO PROGRAMÁTICO
Dentre os temas a serem trabalhados destacam-se: Evolução e extinção, Sucessão ecológica, Ecossistema, Estabilidade e Complexidade, Sustentabilidade, Biodiversidade, Conservação e Preservação etc.


	METODOLOGIA

Após a definição do tema a ser trabalhado durante o curso, cada discente, individualmente, executará a leitura do(s) livro(s) indicado, por partes. A seqüência de trabalhos se dará a partir da discussão das partes trabalhadas. Cada parte será discutida com base em questionamentos executados pelo docente e pelos discentes participantes.

Não serão buscadas respostas pré-determinadas ou finalistas, e sim reconstruções de conhecimentos, com base na conjuntura temporal e reflexões criativas. Serão estimuladas as contextualizações dos conceitos para o ambiente tropical e para a realidade nacional, ressaltando ainda o caráter mutante e as incertezas da ciência.



	AVALIAÇÃO
A avaliação será continuada, considerando o envolvimento nas atividades de discussão digital e em sala de aula. As sínteses das discussões digitais serão apresentadas e rediscutidas em sala de aula visando novos subsídios, agora presenciais, para a avaliação discente.
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