




CONVITE PARA PARTICIPAÇÃO DE DEFESA DE DISSERTAÇÃO DE MESTRADO/TESE DOUTORADO

A Coordenação do Programa de Pós Graduação em Alimentos e Nutrição (PPGAN), com aprovação do colegiado em xx / xx / xxxx vem mui respeitosamente convidar Vossa Senhoria para compor a banca examinadora da defesa de dissertação/tese intitulada “xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx”  do(a) discente xxxxxxxxxxxxxxxxx a ser realizada na data de xx / xx / xxxx às xx horas na sala XX, situada à Av Pasteur 296 – Campus Reitoria – Prédio Nutrição.
Seguem normas em acordo com o Regulamento do PPGAN:

“ Art. 41º - A defesa de Dissertação ou Tese é feita em sessão pública, perante uma Banca Examinadora, aprovada pelo Colegiado do PPGAN. O tempo de explanação do mestrando é de 40 (quarenta) a 50 (cinquenta) minutos e do doutorando é de 50 (cinquenta) a 60 (sessenta) minutos. Cada componente da banca poderá arguir e comentar o que for necessário.


 Art. 42º - Após a defesa, a Dissertação ou Tese será considerada aprovada, aprovada com restrições ou não aprovada. § 1° - No caso de aprovada com restrições, todas as alterações sugeridas pela Banca deverão constar em ata de defesa e um membro da Banca deverá ser indicado como responsável pela verificação do atendimento às restrições documentadas.

Solicitamos confirmação de sua participação em até 3 dias úteis, para o envio da dissertação.
Atenciosamente,
Profa. Dra. Maria Gabriela Bello Koblitz
Coordenadora do Programa de Pós-Graduação em Alimentos e Nutrição
Escola de Nutrição - Av Pasteur 296

Tel – (21) 2542-7418; 2542-7294

