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	EMENTA: 
A disciplina congrega o estudo da obra de dois expoentes da filosofia alemã: Nietzsche e Heidegger. O viés escolhido é o livro Nietzsche, de Heidegger. Ao postular que determinadas noções embasam a obra dos autores filosóficos, Heidegger elege, no pensamento de Nietzsche, "vontade de potência” (ou “vontade de poder”/ Wille zur Macht) e "eterno retorno". Essas noções embasam também, em sentido amplo, uma reflexão sobre a atividade filosófica, e, num sentido estrito, sobre a questão do conhecimento. 
No semestre 2016.1, a leitura do capítulo “A vontade de poder como conhecimento” nos permitirá completar a leitura do Volume I da obra Nietzsche, de Heidegger, reunindo e enriquecendo os estudos anteriores. Todavia, não há qualquer pré-requisito para a inscrição,  já que as noções principais serão retomadas, assim como o panorama da obra nietzschiana, tal como o enxerga Martin Heidegger. 


	OBJETIVOS: 
São objetivos específicos do curso: refletir com amplitude sobre a obra nietzschiana a partir da concepção heideggeriana; compreender como Heidegger destaca as noções de “vontade de poder [Wille zur Macht]” e "eterno retorno do mesmo”, aplicadas, agora, à questão do conhecimento. 

O objetivo geral é contribuir com essas reflexões para que possamos melhor compreender a vida na contemporaneidade.


	METODOLOGIA: 
O curso utilizará como instrumento principal a leitura coletiva de textos em sala de aula. A partir dessa leitura, todos serão chamados a comentar as noções-chave dos textos escolhidos e a associá-las a temáticas e textos correlatos. 


	AVALIAÇÕES: 
Consistirá na apresentação de um texto escrito ao final do semestre letivo. Recomenda-se que, em condições normais, o texto escrito seja entregue em mãos para evitar desencontros.
BIBLIOGRAFIA BÁSICA:
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BIBLIOGRAFIA AUXILIAR:
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Obs: A partir das demandas do curso, outras obras poderão ser indicadas.



