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UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESTADO DO RIO  DE  JANEIRO  -  UNIRIO CENTRO DE LETRAS E ARTES

PPGAC - PROGRAMA DE PÓS-GRADUACÃO EM ARTES CÊNICAS

Mestrado e Doutorado

Professores: Maria de Lourdes Rabetti (Beti Rabetti) e Angela Reis. Participação de Berilo Nosella, prof. da UFSJ, em estágio pós-doutoral no PPGAC.

Linha de Pesquisa: 
HTA (História e Historiografia do Teatro e das Artes)

Curso: A História do Teatro às voltas com noções basilares: sobre processo histórico, modo e procedimentos de produção, formação e hegemonias, amadorismo.

Horário: segundas-feiras; 10h às 13h
Período: 2017.2
EMENTA (10 linhas)

O curso almeja tratar de Contribuições dos estudos históricos para a Historiografia do Teatro no Brasil. De caráter fundamentalmente histórico-historiográfico, e por meio de aulas expositivas e discussões provocadas por leituras prévias de textos indicados, terá seu eixo na apresentação e na interrogação a respeito de noções consideradas instigantes para os estudos históricos do teatro. Certas experiências teatrais contemporâneas serão analisadas com a presença de convidados, que tratarão de modos de produção e procedimentos experimentados em grupos ou companhias. 
O curso será desenvolvido em dois módulos:

Módulo 1- O teatro às voltas com noções basilares: processo histórico-teatral; modos de produção e procedimentos teatrais; hegemonias e periferias do teatro.
Maria de Lourdes Rabetti (Beti Rabetti) e Berilo Nosella;
Módulo 2- Estudos sobre “o teatro amador” e seu lugar na História do Teatro.

Angela Reis.
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