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EMENTA
Emergência e institucionalização da profissão na sociedade brasileira; Pensamento social da Igreja Católica e a interlocução com a matriz positivista; Doutrina Social da Igreja Católica e neotomismo; A influência norte-americana no Serviço Social: desenvolvimento de comunidade como estratégia de inserção do Serviço Social no projeto desenvolvimentista.

OBJETIVO
Propiciar o conhecimento acerca do processo de constituição do Serviço Social e das determinações sócio-históricas e ideo-políticas vinculadas a tal. Conhecer a particularidade da emergência e institucionalização do Serviço Social no Brasil, e ainda as perspectivas teórico-metodológicas a influenciar o Serviço Social entre os anos 30 a 60 do século XX. Rebatimentos da influência européia e norte-americana no Serviço Social latino-americano, e, especialmente, no brasileiro. Entender o capitalismo tardio e o enfrentamento da “questão social” no início do século XX. Concepções teórico-metodológicas que fundamentaram o Serviço Social de Caso, Grupo e Comunidade. 

PROGRAMA: 
Unidade I – As condições histórico-sociais do surgimento do Serviço Social 
Unidade II – Emergência do Serviço Social e seu processo de institucionalização 
Unidade III – O Serviço Social de Caso, Grupo e Comunidade

AVALIAÇÃO
Duas provas valendo 10 pontos cada. Das duas notas, é tirada uma média aritmética simples (MEDIA = P1+P2/2). O estudante que obtiver média das duas provas superior a 7 está aprovado. O estudante que obtiver média entre 4 e 6,9 deve fazer uma prova final. Quem obtiver média inferior a 4 nas duas avaliações, ou inferior a 5 na prova final, está reprovado.

A aprovação do aluno será condicionada à frequência às aulas. É cobrada a presença em sala de aula de no mínimo 75%.
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