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	 Cronograma: obs. Cronograma sujeito a modificações.

MÓDULO 1: ANÁLISE DA CONVERSA E INTERAÇÃO EM SALA DE AULA (PROFESSORA ELIZABETH)
Semana 1 – 03/03 – introdução à Análise da Conversa (parte I): conceitos-base (pares adjacentes, preferência etc.) e as transcrições no modelo Jefferson
Semana 2 – 10/03 – introdução à Análise da Conversa (parte II): alguns conceitos-base (unidades de construção de turno, interrupções, reparo etc.)
Semana 3 – 17/03 – a organização da tomada de turnos em conversas cotidianas x em sala de aula
Semana 4 – 24/03 – discurso e relações de poder em sala de aula (parte I): sequência IRA x revozeamento e construção conjunta do conhecimento
Semana 5 – 31/03 – discurso e relações de poder em sala de aula (parte II): análise de um episódio de avaliação negativa; revisão para Avaliação 1

MÓDULO 2: ORALIDADE, LETRAMENTO(S) E MEDIAÇÕES NA ESCOLA (PROFESSORA LUCIANA)
Semana 6 – 07/04 – I. Língua escrita e língua falada - aspectos políticos e ensino: co-construção de conceitos a respeito de fala/ escrita e de oralidade/letramento; II.  legitimação do ensino de oralidade na escola;
Semana 7 – 14/04 –  I. Da Língua ao Discurso: a fala como fenômeno não-mediado; II. O professor como mediador da aprendizagem; III. compreensão e interpretação baseadas em fatores linguísticos e discursivos; 
Semana 8  (dia 21/04 é feriado) 
Semana 9 – 28/04 –  I. O Continuum fala-escrita e sua relação com os gêneros discursivos; II. Os gêneros orais e a valorização da tradição oral em sala de aula; III.  Organização do texto falado: [turno, tópico e marcadores conversacionais] e legitimação da cultura oral do estudante;
Semana 10 – 05/05 – I. Encadeamento sintático da fala: relação entre pensamento e construção sintática; II. Estruturas de tópico e comentário / Tema e Rema;
Semana 11 – 12/05 – I.  A conversação como ato social: a escola e os saberes envolvidos; II. Para além da Retórica: a oralidade como prática sociocomunicativa; III. O que dizem os documentos oficiais sobre o ensino da oralidade na escola?

Semana 12 – 19/05 – Semana reservada para aula de reposição ou prova final (se houver necessidade) 
 

	 Metodologia:

Atividades síncronas: aulas uma vez por semana às 4as feiras, entre 18h00 e 20h. As aulas da professora Elizabeth não serão gravadas; as aulas da professora Luciana serão gravadas.

Atividades assíncronas: vídeos, leitura de textos teóricos, exercícios de análise e outras atividades de produção por parte do estudante,  discussão na plataforma virtual.

Metodologia sujeita a modificações, sempre a serem dialogadas com a turma, dependendo das nossas experiências usando as plataformas online.
 

	 Avaliação:
Módulo 1, Professora Elizabeth:
50% da nota: interação na plataforma e/ou aulas, realização das atividades assíncronas
50% da nota: avaliação 1 – prova escrita (individual) envolvendo a análise de trechos de uma transcrição

Módulo 2, Professora Luciana:
50% da nota: interação na plataforma e/ou aulas, realização das atividades assíncronas
50% da nota: avaliação 2– prova escrita (individual) envolvendo produção de texto referente a aspectos discutidos durante o período.

Nota final: média das notas das duas professoras. 
Quem tiver nota de entre 4,0 e 6,9 ficará em situação de prova final. Neste caso, a nota final é (nota final original + nota da prova final)/2 = média final após prova final.


	 Ferramentas digitais utilizadas: 
Módulo 1, Professora Elizabeth:
Moodle para interação via fórum e entrega das atividades. 
Jitsi para os encontros síncronos.

Módulo 2, Professora Luciana:
Google Classroom para interação via fórum e entrega das atividades
Google Meet para as aulas síncronas


	Bibliografia principal:
Obs. todas as leituras serão disponibilizadas em pdf
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