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Programa de Pós Graduação em Museologia e Patrimônio (PPG-PMUS)

Mestrado em Museologia e Patrimônio

SOLICITAÇÃO DE INSCRIÇÃO EM DISCIPLINA

ALUNO ESPECIAL 2020/1 – PPG-PMUS

O Programa de Pós Graduação em Museologia e Patrimônio - PPG-PMUS, UNIRO/MAST informa aos interessados que estão abertas as inscrições para cursar disciplinas como ALUNOS ESPECIAIS no Mestrado ou Doutorado em Museologia e Patrimônio, neste 1º semestre de 2020.

 

Cada candidato só poderá cursar uma (01) disciplina Optativa / Eletiva por semestre, num máximo de duas (2) disciplinas cursadas em diferentes semestres.

 

Os interessados deverão se inscrever na Secretaria do Programa - Av. Pasteur, 458, Prédio do CCH / sala 410 - Urca, Rio de Janeiro, RJ, entre 9 e 13h no período de  04 a 18 de fevereiro de 2020, apresentando cópia e original dos seguintes documentos: 
Mestrado: 

Identidade, CPF, Comprovante de Residência, Certidão Nascimento ou Casamento, Diploma da Graduação ou Declaração de Conclusão, Título de Eleitor com a última comprovação eleitoral.

Curriculum Lattes Resumido (máximo 5 laudas) - somente a cópia.
Doutorado:

Identidade, CPF, Comprovante de Residência, Certidão Nascimento ou Casamento, Diploma do Mestrado ou Declaração de Conclusão, Título de Eleitor com a última comprovação eleitoral.
Curriculum Lattes Resumido (máximo 5 laudas) - somente a cópia.
 
A homologação das inscrições dependerá de vaga nas disciplinas escolhidas, sendo as inscrições homologadas por ordem de registro na Secretaria. São oferecidas duas (2) vagas para alunos especiais de Mestrado e duas (2) para Doutorado, nas disciplinas.  E, será publicada na Página do Programa (http://www.unirio.br/ppg-pmus) no dia 25 de fevereiro de 2020.
 Os alunos que já estejam cursando pós-graduação stricto senso em outros Programas poderão solicitar inscrição em uma disciplina do PPG-PMUS, na qualidade de ALUNO DE OUTRO PROGRAMA - MESTRADO ou DOUTORADO. Não há limite de vaga para essas inscrições.

Os candidatos devem apresentar além dos documentos acima, a declaração de matrícula no Curso e uma carta do Coordenador do Curso apresentando o aluno e solicitando inscrição na disciplina escolhida.

             Profa. Dra. Helena Cunha de Uzeda
Coordenadora do Programa de Pós-Graduação

       em Museologia e Patrimônio  - PPG-PMUS
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