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ESCOLA DE SERVIÇO SOCIAL 
DISCIPLINA: Introdução ao Serviço Social 
CARGA HORÁRIA: 60 h 
Docente: Rafaela Ribeiro  
Semestre: 2024.2 (Quinta-feira, de 18h às 22h) 
Ementa:  
A "questão social" como objeto de intervenção do Serviço Social. O significado sócio-histórico do Serviço Social e sua função na divisão sociotécnica do trabalho. A organização profissional nas entidades representativas. O Serviço Social como área de produção de conhecimento. As demandas contemporâneas do mercado de trabalho, as diversas áreas de intervenção e estratégias de enfrentamento à "questão social". O projeto ético-político e apresentação introdutória da legislação profissional.
Objetivo: 
Promover uma aproximação sobre o que é o Serviço Social. Historicizar e contextualizar o Serviço Social no  Brasil com destaque para o estudo do modo de produção capitalista e sua fase monopolista, bem como  conhecer a realidade profissional relacionada à questão social e suas diferentes expressões. Entender a relação entre Questão Social e Serviço Social. O Serviço Social inserido nas relações sociais e seu significado  sócio-histórico. Panorama histórico da profissão e o projeto ético-político profissional.
Conteúdo Programático: 

Unidade I – Serviço Social e Questão Social. O significado sócio-histórico da profissão. Legislações e entidades representativas do Serviço Social. 
Unidade II – Espaços sócio-ocupacionais da profissão. Projeto ético-político profissional e desafios para o exercício profissional.
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Avaliação: O processo avaliativo leva em consideração a presença e participação em sala de aula, assim como a entrega dos trabalhos no tempo exigido e realização de prova escrito nas duas unidades.

Unidade I:
Estudo dirigido + avalição individual

Unidade II:
Estudo dirigido + avaliação individual 
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