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Universidade Federal do Estado do Rio de Janeiro - UNIRIO
Centro de Ciências Biológicas e da Saúde - CCBS
Programa de Pós-Graduação em Enfermagem e Biociências - Doutorado - PPGENFBIO

Organização Curricular

O Programa de Pós-Graduação em Enfermagem e Biociências - PPGENFBIO está configurado por uma Área de Concentração: Enfermagem, Biociências, Saúde, Ambiente e Cuidado e por duas Linhas de Pesquisa: LP1 - Bases moleculares, celulares, fisiológicas e ambientais do cuidado em saúde; LP2 - Bases fundamentais, culturais, ambientais e históricas do cuidado em saúde.

Pautada nos princípios de: interdisciplinaridade com garantia da especificidade de cada área de conhecimento do PPGENGBIO; do caráter do modelo tutorial na relação orientador-orientando; da tríade cuidado-corpo-ambiente como diretrizes norteadoras dos objetos de estudo; de articulação dos conceitos micro e macromoleculares e de motricidade humana nos conteúdos das disciplinas.

Apresenta Rede Curricular composta de disciplinas, atividades de pesquisa, extensão e estágio de docência, distribuídas em:
a) Disciplinas Obrigatórias abrangem conteúdos comuns à Área de Concentração e às Linhas de Pesquisa dos Grupos, Laboratórios e dos Projetos de Pesquisas, fornecem a fundamentação teórico-metodológico para a formação acadêmica e desenvolvimento dos Projetos de Tese.

b) Disciplinas Eletivas focalizam conteúdos complementares ao currículo visando instrumentalizar os Projetos de Tese.

c) Atividades de Pesquisa trata da discussão sobre as bases teóricas e metodológicas de objetos específicos relacionados aos projetos dos docentes orientadores inseridos nos Grupos e Laboratórios de Pesquisa.

d) Atividades de Extensão concebida pela articulação do conhecimento científico advindo do ensino e da pesquisa desenvolvida com as necessidades da comunidade onde o programa/universidade se insere, interagindo e transformando a realidade social.

e) [bookmark: _GoBack]Estágio em Docência compreende conjunto de ações e atividades práticas, de cunho educativo, cultural e científico e de atividades práticas acadêmicas, vinculadas ao exercício do ensino superior de Graduação, Especialização ou Mestrado.
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