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UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO 
Pró-Reitoria de Pós-Graduação, Pesquisa e Inovação  - PROPGPI
Diretoria de Inovação Tecnológica, Cultural e Social - DIT

Chamada pública para o processo de seleção de projetos para  pré-incubação e empreendimentos para incubação na Incubadora de Empreendimentos da Universidade Federal do Estado do Rio de Janeiro (EMPREENDE).


Modalidade para a qual pretende concorrer: (  ) Pré-incubação (  ) Incubação
Membros da equipe (Nome / Afiliação institucional)
OBS: Todos os membros da equipe devem assinar a folha de rosto da proposta
1. Problema mercadológico, social ou cultural a ser resolvido (até 500 palavras)
Qual é o problema que sua inovação se propõe a resolver? Como? A inovação proposta tem impacto potencial no mercado, na sociedade ou no ambiente cultural?  Qual é esse impacto? 
2. Histórico do projeto de inovação (até 1.000 palavras)
Quando o projeto começou? Já há algum resultado prático que possa ser relatado? O projeto conta com parceiros externos? Quais? O projeto conta com financiamentos externos? Quais?
3. Conhecimentos científicos e equipe (até 1.000 palavras)
Quais os conhecimentos científicos envolvidos na sua inovação?  Esses conhecimentos foram desenvolvidos na universidade?  Quando e como? Descreva a trajetória da sua equipe e como as competências de cada membro se articulam no empreendimento proposto.
4. Orçamento / faturamento (até 1.000 palavras)
Apresente de maneira resumida quais serão suas fontes de receita e qual estimativa de receita você tem para os três primeiros anos do empreendimento. Apresente as premissas usadas para a estimativa de faturamento. Quais são seus principais custos? Apresente as premissas para o cálculo dos custos apresentados.
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