PLANILHAS AVALIAÇÃO DE DESEMPENHO
Planilhas atualizadas com o retorno das Avaliações de Desempenho/2016
Com vistas a dar maior transparência e a permitir o acompanhamento do servidor quanto ao recebimento de suas Avaliações de Desempenho, o Setor de Acompanhamento e Análise do Processo de Trabalho – SAAPT divulga a planilha atualizada com o retorno das Avaliações de 2016.

Vale ressaltar a importância de que todos os servidores da UNIRIO que ingressaram até 07 de agosto de 2016 e suas chefias imediatas preencham o Formulário online.
 No entanto, relembramos que algumas pendências do SIE acabaram por impedir que o processo avaliativo supracitado fosse efetivamente informatizado em toda a UNIRIO. Dessa forma, como tal atividade se iniciou no dia 07/11/2016 - sem a resolução destas lacunas a realização da Avaliação de Desempenho no HUGG foi postergada por período específico a ser amplamente divulgado.
O SAAPT aproveita para reforçar que o processo avaliativo é um instrumento para a obtenção da Progressão por Mérito Profissional e para a construção de melhorias das condições de trabalho na Universidade.
Planilha atualizada em:
Fevereiro/2017 (Pôr link com a relação do Excel) 
