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Prof Bruno Oliveira
Ementa: Desenvolvimento histórico do processo de urbanização brasileiro. Desenvolvimento desigual e combinado e os rebatimentos na conformação da cidade. As formas de intervenção do estado no trato com a questão urbana e a criminalização da pobreza. Formas de resistência de segmentos dos trabalhadores no espaço urbano e o Direito à Cidade. A questão ambiental como reflexo da urbanização. 
Objetivo: Refletir sobre a intervenção do Estado nos diferentes territórios da cidade. Recuperar as formas de resistência popular e sua organização no âmbito da imbricação entre as questões urbana e ambiental com foco nos movimentos sociais urbanos.

Conteúdo Programático:

Unidade I –  Capitalismo, espaço urbano e meio ambiente.
1.1 – A produção do espaço urbano capitalista
1.2- O processo de urbanização desigual e combinada do capitalismo brasileiro.
1.3- A ideologia do progresso e o meio ambiente

Bibliografia:

CORREA, Roberto Lobato. O espaço urbano. São Paulo: Editora Ática, 1993. (Cap. 2 e 3) – (Texto 1)
PORTO GONÇALVES, Carlos Walter. “O impacto ecológico da urbanização” in “A globalização da natureza e a natureza da globalização”. SP. Civilização Brasileira 2006. Texto 3

MARICATO, Ermínia. Para entender a crise urbana. São Paulo: Expressão Popular, 2014. (Capítulo I) (Texto 2)
Unidade II – Crise capitalista e o Colapso Urbano-Ambiental
2.1- A natureza da crise capitalista pós 1974-75
2.2- O Direito à Cidade e a Crise Urbana

2.3 – As imbricações entre as crises urbana e ambiental.  
Bibliografia:

BRITO, F. BLANK, J. e Villar, A. “Será Guerra?”. (in) BRITO, Felipe e ROCHA, Pedro (orgs). Até o último homem. São Paulo: Boitempo, 2013. (Texto 7)
DAVIS, Mike. “A generalização das favelas”  in “Planeta Favela”. Boitempo. SP, 2006. (Texto 5)

GRAHAM, Stephen. O “novo urbanismo militar” in Cidades Sitiadas: o novo urbanismo militar. São Paulo: Boitempo, 2016. (Texto 6)
KURZ, Robert. O colapso da modernização: Da derrocada do socialismo de caserna à crise da economia global. São Paulo: Paz e Terra, 2004. (p. 155 a 184) – (Texto 4)
PORTO GONÇALVES, Carlos Walter. “A questão sociodemográfica e o desafio ambiental no período neoliberal para além de Malthus” in “ A globalização da natureza e a natureza da globalização. SP. Civilização Brasileira, 2006. (Texto 8)
Unidade III –  As resistências ecológico-populares.

3.1- As lutas sociais urbanas .

3.2 – A dimensão ecológica das lutas sociais urbanas
Bibliografia:
LOWY, Michael. “O que é o ecossocialismo?” in “Ecologia e Socialismo”. São Paulo: Cortez Editora, 2005.
PEREIRA, Tatiana Dahmer. “Movimentos Sociais Urbanos: lutas e desafios contemporâneos” in ABRAMIDES, M. B. & DURIGUETTO, M. L. (orgs).  Movimentos Sociais e Serviço Social: uma relação necessária. São Paulo: Cortez, 2014.
Bibliografia Complementar:

CAMPOS, Andrelino. Do Quilombo à Favela – a produção do “Espaço Criminalizado” no Rio de Janeiro. Rio de Janeiro: Editora Bertrand Brasil, 2007.

Fontes, 2014.
LEFEBVRE, Henry. O Direito à Cidade. São Paulo: Editora Centauro, 2001.

NOVACK, George. A Lei do Desenvolvimento Desigual e Combinado da Sociedade. São Paulo, Editora Rabisco, 1988.

SILVA, Jailson de Souza, BARBOSA, Jorge Luiz, BITETI, Mariane de Oliveira, FERNANDES, Fernando Lannes (orgs). O que é Favela, Afinal?. Rio de Janeiro: Observatório de Favelas, 2009.

WACQUANT, Loic. Forjando o estado neoliberal: trabalho social, regime prisional e insegurança social In: Loic Wacquant e a questão penal no capitalismo neoliberal. BATISTA, Vera Malaguti (org). Rio de Janeiro, Editora Renavan, 2012.

VALLADARES, Licia do Prado. A gênese da favela carioca: do campo à cidade, da rejeição ao controle In: A invenção da favela n- do mito de origem a favela.com. Rio de Janeiro, Editora FGV, 2005.

ZALUAR, Alba. Crime, medo e política In: ZALUAR, Alba, ALVITO, Marcos (org). Um Século de Favela, Rio de Janeiro: Editora Getúlio Vargas, 2004.

Metodologia do curso:

O curso será ministrado com aulas expositivas e discussão da bibliografia, sendo indispensável leitura prévia dos textos indicados no programa da disciplina e a participação ativa dos alunos em aula. O curso será desenvolvido a partir da implementação de uma metodologia participativa.  Os alunos, juntamente com a docente irão coletivamente construir as reflexões sobre a questão urbana. Serão convidados alguns professores e militantes de movimentos sociais para ministrar palestras na disciplina.
Avaliação:

A avaliação dar-se-á ao longo do curso. Constará de análise do desempenho dos alunos nas discussões (qualificadas pela leitura e estudo dos textos), problematização de questões e exercícios individuais ou grupais referentes às unidades temáticas, assim como um mínimo de 75% de frequência às aulas. A avaliação será realizada com base na apresentação de seminários cujos temas são: Agricultura Urbana e Direito à Cidade; Redes Alimentares Alternativas; Educação Ambiental e Espaço Urbano; Água e Espaço Urbano; Tragédias Ambientais e Espaço Urbano; Poluição e Mobilidade Urbana; Comunidades Tradicionais e Urbanização; Infraestrutura urbana e meio ambiente.
Calendário:

05/11 – 
07/11 – 
12/11 – 
14/11 –
19/11 -  
21/11 –
26/11-
28/11 – 

03/12-  
05/12 – 

10/12 -  

12/12 –
17/12 -
19/12 -

OBS: 

1- O calendário poderá sofrer alteração por conta de adiamento ou cancelamento de aula.

2- O calendário poderá ser estendido para a finalização do Programa. 

Rio de Janeiro, 5 de novembro de 2019.

