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	EMENTA:   A importância da educação na formação da cidadania. A trajetória da política de educação no Brasil.

	OBJETIVOS ESPECÍFICOS: ao final do curso os alunos deverão...

· Apresentar, numa perspectiva histórico crítica as possíveis contribuições do pensamento pedagógico para a práxis do assistente social. 

· Indentificar o percurso histórico das instituições escolares brasileiras com o propósito de introduzir noções que permitam ao assistente social problematizar a qualificação para o trabalho no Brasil.
· Compreender a pesquisa em trabalho, educação e políticas educacionais como parte fundamental das dimensões investigativas da prática profissional do assistente social.

	METODOLOGIA: 

A partir de uma perspectiva histórico crítica, ministrar aulas dialogadas com toda a turma e trabalhos em grupos, para reflexão e análise da educação e da sociedade como contribuição para a práxis do assistente social.

Como recursos pedagógicos serão utilizados: leitura e discussão de textos; análise de casos, debates sobre filmes e reportagens, elaboração de seminários de estudos e seminários temáticos com professores, estudantes e/ou trabalhadores convidados; podendo também ocorrer elaboração de roteiros e realização de entrevistas, com atores chaves para auxiliar as discussões propostas.

	AVALIAÇÃO: 
A avaliação ocorrerá sob três principais perspectivas: a) participação docente no decorrer da disciplina; b) b) elaboração de textos na forma de resumos ou relatos sobre conteúdos discutidos e c) preparação e apresentação de seminários sobre as políticas educacionais na sociedade brasileira. 


	CONTEÚDO PROGRAMÁTICO: 

Parte I: Historia dos Pensamentos Pedagógicos
· O pensamento pedagógico antigo;
· O nascimento do pensamento pedagógico moderno;

· O pensamento pedagógico socialista;

· O pensamento pedagógico brasileiro: liberal e progressista.

Parte II: Instituições Escolares no Brasil
· Conceito e reconstrução histórica das instituições escolares no Brasil

· Concepções e práticas pedagógicas brasileiras
Parte III: A pesquisa em Trabalho, Educação e Políticas Educacionais
· A pesquisa histórica em Trabalho e Educação;
· As pesquisas sobre Instituições Escolares: o método materialista histórico na investigação;
· O marxismo e a pesquisa qualitativa como referências para investigação sobre educação Profissional..
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