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COLOCAR AQUI, ANTES DO RESUMO, A REFERÊNCIA DO SEU TRABALHO.
Ex: FERRAZ, Leonardo Rocha. Gastrectomia laparoscópica para o tratamento do câncer gástrico. 2019. 25f. Dissertação (Mestrado) – Programa de Pós-graduação em Medicina, Universidade Federal do Estado do Rio de Janeiro, Rio de Janeiro, 2019.

RESUMO 
(Redigir em parágrafo único, espaçamento simples e deve conter no mínimo 150 palavras e no máximo 500 palavras)

O presente trabalho foi realizado com apoio da Universidade Federal do Estado do Rio de Janeiro – UNIRIO – Brasil.

O presente trabalho foi realizado com apoio do Hospital Universitário Gaffrée e Guinle (HUGG-Unirio / Ebserh) – Brasil (SOMENTE PARA TRABALHOS REALIZADOS NO HUGG)
Palavras-chave: De três a cinco palavras que representem o conteúdo do estudo. Devem estar separadas entre si por ponto e finalizadas por ponto.

COLOCAR AQUI, ANTES DO ABSTRACT, A REFERÊNCIA DO SEU TRABALHO, SOMENTE COM O TÍTULO EM INGLÊS.

Ex: FERRAZ, Leonardo Rocha. Laparoscopic gastrectomy for the treatment of gastric cancer. 2019. 25f. Dissertação (Mestrado) – Programa de Pós-graduação em Medicina, Universidade Federal do Estado do Rio de Janeiro, Rio de Janeiro, 2019.

ABSTRACT 

(Redigir em parágrafo único, no idioma inglês, com espaçamento simples e deve conter no mínimo 150 palavras e no máximo 500 palavras)

This study was financed in part by the Universidade Federal do Estado do Rio de Janeiro – UNIRIO – Brasil.
This study was financed in part by the Gaffrée and Guinle University Hospital (HUGG-Unirio / Ebserh) (SOMENTE PARA TRABALHOS REALIZADOS NO HUGG)
Keywords: De três a cinco palavras, no idioma inglês, que representem o conteúdo do estudo. Devem estar separadas entre si por ponto e finalizadas por ponto.
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