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PROGRAMA

I - EMENTA: 

A ditadura empresarial-militar de 1964 e a Renovação do Serviço Social no Brasil. A reforma universitária de 1968 e a laicização do Serviço Social. Análise crítica da perspectiva da Modernização Conservadora, da Reatualização do Conservadorismo e da Intenção de Ruptura. Desenvolvimento da Renovação Crítica do Serviço Social Brasileiro: a Intenção de Ruptura nos anos 70 e 80. Recuperação da crítica reconceituada na crise da ditadura e crítica marxista ao marxismo incorporado pelo Serviço Social latino-americano nos anos 60.
II OBJETIVO:
A origem e o desenvolvimento do movimento de reconceituação: crítica à tradição clássica. As correntes identificadas no movimento e reconceituação brasileira. A intenção de ruptura e rompimento com serviço social tradicional. O conservadorismo na atualidade.
III - CONTEÚDO PROGRAMÁTICO:

Unidade I: Conjuntura política no período e Serviço Social
Ditadura civil-militar de 1964 e o contexto sócio-histórico

Unidade II: Crise do Serviço Social tradicional e processo de renovação 
As perspectivas teórico-metodológicas do Serviço Social; as três vertentes da reconceituação; renovação no Brasil e ingresso do marxismo no Serviço Social
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Bibliografia complementar 
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Avaliação: Serão realizadas duas avaliações. A 1ª avaliação será uma prova individual sem consulta sobre o conteúdo da Unidade I. A 2ª avaliação será discutida ao longo da 1ª unidade ou depois da 1ª avaliação.

É cobrada a presença em sala de aula de no mínimo 75%, com chamada em sala de aula.
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