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UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO

CENTRO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS E DA SAÚDE

INSTITUTO DE BIOCIÊNCIAS

	Programa de Disciplina

	CURSO(S): Bacharelado em Ciências Ambientais 
DEPARTAMENTO: Departamento de Ciências do Ambiente
DISCIPLINA: Impactos Ambientais
CÓDIGO: SCA0006
CARGA HORÁRIA: 60 horas                    NÚMERO DE CRÉDITOS: 04 Teóricos
PRÉ-REQUISITO: Química Ambiental


	EMENTA: 
Bases conceituais na previsão de impacto. Atividades antrópicas causadoras de Impactos Ambientais. Caracterização e definição de EIA/RIMA. Bases legais e institucionais do estudo de impacto ambiental (EIA) no Brasil. Avaliação de impacto cumulativo. Indicadores ambientais. Análise de relatórios de impacto ambiental. Métodos Avaliação de Impacto Ambiental (qualitativos e quantitativos) apresentando as suas vantagens e desvantagens. Apresentação de casos.


	OBJETIVO DA DISCIPLINA: 
Incutir uma visão crítica, holística e integrada do meio ambiente, onde as ações e reações ocorrem simultaneamente. Proporcionar informações e contextualizações relevantes para o conhecimento e uso das principais ferramentas de AIA para a elaboração de estudos de impacto ambiental (EIA/RIMA). Apresentar estudos de casos de avaliação de impactos utilizando diferentes métodos quantitativos e qualitativos, discutindo as suas vantagens e desvantagens. 



	METODOLOGIA: 
Aulas teóricas e práticas estimulando a participação e integração da turma por meio de trabalhos em grupo em sala de aula, discussões e atividades práticas de avaliação de impactos utilizando diferentes métodos. 


	CONTEÚDO PROGRAMÁTICO:

Unidade 1: Impactos Ambientais –Conceituação.

Unidade 2: Tipos de Impactos.

Unidade 3: As atividades Antrópicas e suas interrelações nos meios físico, biótico. 

Unidade 4. Dinâmicas da pressão Ambiental- Matriz PEIR (pressão, estado, impacto e resposta).

Unidade 5: Aspectos legais e Institucionais: Lei 6.938/81, modificada pelas Leis 7.004/89 e 8.028/90;  Resoluções CONAMA. 

Unidade 6: EIA/RIMA- Conceituação e atividades que exigem o estudo de impacto ambiental. Estudos de casos: unidades industriais, hidrelétricas, projetos urbanísticos, atividade minerária, resíduos sólidos.
Unidade 7: Controle preventivo e corretivo dos impactos ambientais.

Unidade 8: Etapas do EIA-RIMA: Diagnóstico Ambiental da área de influência (meios biótico, abiótico e antrópico), análise dos impactos ambientais, proposição de medidas mitigadoras, programas de acompanhamento e monitoramento dos impactos.
Unidade 9: Apresentação de Estudos de casos de elaboração de EIA-RIMA: unidades de conservação, barragens, gasodutos/oleodutos.

Unidade 10: Métodos de Avaliação de Impactos Ambientais: Ad-hoc, listagens de controle, matrizes de interação, análise multicritério, redes de interação, sistemas de informação geográfica, simulações.
Unidade 11: Apresentação de casos. Vantagens e desvantagens da utilização dos diferentes métodos.



	AVALIAÇÃO: 

Prova, seminários e trabalhos individuais.
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